### Анапа в Великой Отечественной войне

Нацисты считали Анапу важным плацдармом для наступления на Кавказ. Для фашистской Германии сравнительно небольшой черноморский советский город считался важным стратегическим объектом. по причине присутствия в нем морского порта, связывающий эту часть Кавказа с Крымом.

Нынешний курорт стал в ту пору опорным пунктом так называемой немецкой "Голубой линии" протяженностью от Анапы через Тамань в Крым в 113 километров и на глубину от побережья в 30-40 километров.

Анапу от фашистской боевой авиации даже защищал воздушный полк Александра Покрышкина, одного из первых Героев Советского Союза.

Немцы город немилосердно бомбили. Так, 31 августа 1942 года в небе над ним носилось до 42 бомбардировщиков. А над всей Кубанью летало в день по сотне боевых самолетов с каждой стороны. В конце 1942 года Анапа была оккупирована. И на ее выжженной земле начались настоящие зверства. Впервые за время войны немцы применили здесь газовые камеры. Только в станице Гостагаевской в ноябре 1942 года было убито 135 женщин, детей, стариков. Всего же в анапской земле лежит более четырех тысяч доблестных советских воинов, погибших за освобождение города или умерших от ран.

Готовится к штурму яростно оборонявшихся немцев советская армия начала с сентября 1943 года. Артподготовка была столь плотной, что фашисты даже не сопротивлялись. И в этом же месяце, 21 числа, город был освобожден нашей Восемнадцатой армией.

#### Читаем книги о войне:



Анапа. Страницы памяти народной. 70-летию Победы в Великой Отечественной войне посвящается. Издание юбилейное: сб. ст./[гл. редакт., сост. Л. Ф. Евсеева]. - Анапа, 2015. - 192 с: ил



Письма с фронта / [Сост. Т.А. Василевская]. - Краснодар: Книга, 2015. - 400 с: ил.

Буклет подготовлен заведующим Супсехской сельской библиотекой — филиалом  $N^{\circ}23$  МБУК «Анапская ЦБС» :

⊠Краснодарский край, Анапский район, с. Супсех, ул. Фрунзе, 72

**8** 8(86133)29254

# Супсехская сельская библиотека — филиал №23 МБУК «Анапская ЦБС»





г. Анапа

2022г.

## Историческое прошлое Анапы

История Анапы — живописного курортного города — начинается 12 тысяч лет назад. Именно такой возраст у старейших археологических находок, обнаруженных на этой земле. За это время территория много раз меняла своих хозяев, а сегодня стала признанной российской здравницей.

#### Анапа в древности

Первое название Анапы — Синдика или Синдская гавань, оно дано по имени племени синдов, живших здесь в I тысячелетии до н.э. История Анапы связана с войнами и постоянным переходом территории из рук в руки.

Синды постоянно подвергались нападениям скифов, которые брали пленных и облагали народ данью. Иногда жителям античной Анапы удавалось давать отпор. В IV веке до н.э. в Синдику приходят греки, причем у местных жителей сложились дружественные отношения с колонистами. На территории современной Анапы появляются греческие торговые фактории.



В V веке до н.э. Синдика, уже приобретшая основы государства, попала под влияние Боспорского царства. К тому моменту сильно заметно влияние греков, на местных серебряных монетах на греческом было написано «Синдон». Территорией и народом того времени управляли Синдские цари или вожли.

#### Анапа — генуэзская фактория Мапа

Вплоть до XIII века **история Анапы** — это довольно тяжелое время. Ранее процветающий город стал проходным двором для многих народов и племен: болгар, гуннов, тюркотов, касогов, хазар, зихов, адыгов. Все они по-разному осваивали землю, в

XI-XII веках отмечается расцвет виноградарства и зерноводства.

Новый этап начался в XIII веке, так как на Черное море пришли генуэзцы — итальянские колонисты. На месте разрушенной Горгиппии, где теперь обитали адыги, образовалась колония или фактория Мапа (она же Анапа). Именно сюда приезжали торговцы для товарообмена с местными жителями.

История Анапы в этот период все больше связана с названием Мапа, именно под таким именем мощные генуэзские укрепления значатся на картах XIV века, в том числе на Каталанской и карте Висконти, датируемой 1318 годом. Генуэзская крепость Анапа (Мапа) налаживала торговые связи не только с Европой, но и с Азией. Город был очень богат, поэтому часто подвергался нападениям. Так, в 1395 году предместья были разрушены Тамерланом. Однако до 1475 года власть над Мапой сохраняли генуэзцы, вплоть до захвата османским султаном Мухаммедом II.

#### Крепость Анапа — часть Османской империи

С 1475 года **история Анапы** связана с Османской империей. В составе Османской империи населенный пункт получил свое современное название — Анапа. Но местное население, которое на тот момент составляли черкесы, перебило оставленный гарнизон и отвоевало город.

В 1479 году Мухаммед II снарядил военную экспедицию. На этот раз город был окончательно отвоеван, а гарнизон его сильно укреплен. В 1481 году была построена знаменитая **крепость Анапа**. Турки очень сильно ее укрепили с помощью французских инженеров, пока готовились к войне с Россией.

**Крепость Анапа** стала одной из самых мощных на Черном море и входила в цепь укреплений «Кавказская линия», расположенную на реке Кубань.

В ходе русско-турецких войн были предприняты неоднократные походы русских на Анапу в 1788, 1790, 1791, 1807, 1809, 1828 годах. В итоге турки не смогли удержать крепость Анапа и в 1829 году по Адрианопольскому мирному договору передали ее России

## Анапа — город-курорт России

С 1829 года начинается история Анапы в составе Российской империи.

**В 1837** году населенный пункт посетил Николай I. Он своим указом предписал разрушить все военные укрепления, оставив лишь в память доблести российской армии восточные ворота, которые можно увидеть и сегодня.

**15** декабря **1846** крепость Анапа по Указу императора Николая I получила статус портового города (городской статус утрачен в 1860 году, восстановлен в 1866).

В 30-60-х годах XIX века территория активно заселяется военными с Кубани, из азовских губерний, украинцами, армянами, греками, татарами, немцами и чехами.

**В** 1866 году с легкой руки доктора В.А. Будзинского началось освоение города в качестве курорта. Он открыл санаторий, который был очень популярен до революции благодаря водо- и грязелечению.

**В начале XX века** город стал известным портом и курортом. Перед началом Великой Отечественной войны здесь действовало 10 пионерских лагерей и 14 санаториев.

Военные действия разрушили курортную зону, но она была полностью восстановлена в 1950-х.

**В 1979** году появилась ж/д станция. В советское время курорт активно развивался.

Российская Федерация работает над улучшением инфраструктуры отдыха и гостеприимства.

С **2006 года** существует муниципальное образование «город-курорт Анапа», который ежегодно посещает несколько миллионов отлыхающих.

В 2011 году история Анапы пережила несколько важных событий: городу присвоено звание «Лучшего бальнеологического курорта мира» (ФЕМТЕК) и «Города Воинской Славы».